

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Шамрина Антона Сергеевича

«Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка

(в сопоставительном аспекте)»,

представленной к защите по специальности 10.02.20 –

Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование А.С. Шамрина посвящено описанию фонико-фонологической системы южно-кёнсанского диалекта корейского языка и сравнительно-сопоставительному анализу ее на фоне консонантных систем идиом корейского языка и некоторых языков, входящих в гипотетическую алтайскую языковую макросемью. Вопрос о родстве корейского языка с другими представителями алтайской языковой семьи остается открытым из-за недостаточной изученности разных уровней литературного корейского языка и его диалектов. Работа Антона Сергеевича вносит значительный вклад, с одной стороны, в описание и изучение инструментальными методами фонетических особенностей южно-кёнсанского диалекта, с другой – в разработку алтайской гипотезы. Именно фонетические исследования дают богатейший материал для выявления существования общего праязыка, установления промежуточных стадий развития языков и степени их родства. Стандартизация литературной нормы и некоторая ее искусственность нивелируют то фонетическое богатство, которое сохраняется и передается из поколения в поколение в бесписьменных диалектах и говорах, живущих и развивающихся по своим внутренним законам. И это еще один положительный момент в работе соискателя.

В диссертации использована методика, разработанная в ЛЭФИ им. В.М. Наделяева. Применение комплекса собственно лингвистических и экспериментально-фонетических методов, как традиционных, так и использующих новейшие инструментальные технологии, послужило залогом корректного проведения сопоставительного анализа данных, полученных Антоном Сергеевичем, с материалами по сибирским тюркским языкам. Было запланировано применение соматических методов исследования, в частности МРТ, но, к сожалению, эпидемиологическая обстановка не позволила провести эксперимент. Достоинством данной работы является детальный акустический анализ большого пласта активного словарного запаса южнокёнсанцев. Результаты обработки и описания фонетического материала прекрасно представлен в графиках, таблицах, рисунках, выполненных на высоком профессиональном уровне.

А.С. Шамрин проявил себя как нацеленный на результат, увлеченный исследователь. Не имея специальной фонетической подготовки, он, востоковед, за короткий срок освоил экспериментально-фонетические методы исследования и методики описания и интерпретации, что позволило быстро включиться в анализ фонетического материала и сделать детальную сегментацию лингвистических данных, которая в дальнейшем послужит для соискателя основательной базой для написания работы по вокализму южно-кёнсанского диалекта. Диссертантом изучена отечественная и зарубежная литература, при этом зарубежные работы рассматривались на английском и корейском языках.

Поставленные цели и задачи достигнуты. Работа обладает новизной, самостоятельностью, детальной проработкой фактического материала. Она отвечает всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам кандидата филологических наук, ее содержание соответствует специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете по соответствующей специальности.

Вед. н. с. ИФЛ СО РАН,
д-р филол. наук



Н.С. Уртегешев